# 今日高河

我 们 就 在 您 身 边

**希鲁晚報** 2017.8.31 星期四 读者热线: 96706

本报记者 李云云 通讯员 温馨

#### "新高考"告别文理分科 "3+3"20种组合供学生选择

随着开学日期的临近, 商河县将有3000名左右的高一新生走进校园, 开始自己的高中生活。与往届师哥师姐不同, 这届新高一将采取"3+3"模式。所谓"3+3"模式是指考生在统考时只考语文, 数学和英语3个科目, 另外3科成绩将在普通高中学业水平等级考试中体现。这意味着, 今年起高一新生将不再分文理科, 而是在政治, 历史, 地理, 物理, 化学、生物6科中由考生自主选择, 不再是目前文综和理综的固定科目组合。

政治、历史、地理、物理、化学、生物6个等级考试科目任选3科学习,则会出现20种自由组合形式,为学生提供了多种选择需求。"我省的新高考方案细则还未正式发布,但是在高考改革的新形势下,考生选择科目的搭配类型灵活度大了很多,这就为学生的多元化、个性化发展提供了更多的机会。"商河县教体局相关负责人表示,"新的高考模式通过学生自主选择考试科目,让学生根据自己的特长爱好个性化发展,使高校找到适合专业培养目标的人才,实现'学其所好,考其所长,录其所愿'"。

据工作人员介绍,根据教育厅2016年发布的《山东省人民政府关于印发山东省深化考试招生制度改革实施方案的通知》,新高考改革于今年启动,2020年全面推进,语文、数学、外语不分文理,外语科目提供两次考试机会。2020年起采用"专业(类)+学校"志愿模式。从全国来看,上海和浙江是国家确定的新高考首批试点地区,2017年的高考就采取3+3的新模式进行考试和录取。

## 高一新生不进行"选课走班" 任意选课也不是"随便点"

面对高考改革的新形势和考试模式的新变化,不少家长和学生对高中的课程安排有了很大疑惑。今年的高一新生是不是一人学就要面对选课的问题?"高一人学就考试,还真不知道给孩子选择什么好。"家长王女士说道。

对此,商河县教体局相关负责人表示,今年的高一年级不会进行大规模的"选课走班",等到高二年级再对选课的科目进行组合,让学生进行自主选择。"高一新生一人学,对高中各个科目还不是很了解,对自己未来的职业规划也不是很清晰,如果高一就进行'选课走班',大多数学生应该会感到比较迷茫。



高考今年有了新变化。

## 山东"新高考"不再分文理

## 2017届新生 尝试"3+3"

2016年3月份,山东省发布深化考试招生制度改革实施方案的通知,自2017年秋季高中入学新生开始,考生夏季高考考试科目由语文、数学、外语和考生选考的3科(从物理、化学、生物、政治、历史、地理六科中选3科)组成,即"3+3"。今秋入学的新生将成为"新高考"的首批"吃螃蟹者"。

一旦实行"选课走班"是不是就意味着学生可以对选考的科目"任意选""随便点"?记者在县教体局了解到,新高考模式在让考生有了更大的选择余地之外,也给高中学校在人力,物力等各个方面都带来了不小的压力,这让考生在进行选课时或许不会如想象中"随心所欲"。

"6选3的模式会让选考科目有20种组合,每一种组合都需要额外的教室和老师进行走班学习,这就要求学校有更多的人力和物力给予支持,但是我县目前的教育教学资源有限。很多高中的硬件设施和师资力量在新模式下都将捉襟见肘,所以理论上的20种科目组合,可能只有部分能够实现落地。"商河县教体局相关负责人表示,学校会将部分热门的组合列人到选课组合中,尽力满足大部分学生的选择。对于一些比较冷门的组合,由于教育资源受限学校或将无法开设相关的选课。

## 合格考和等级考差距挺大 高中教师迎来新的挑战

新的高考模式改革除了让今年高一新生有些无所适从外,给高中的教师带来了更大的挑战。考试科目分合格考和等级考,两者的教学难度如何把握?等级考和合格考的考试时间要求不同,如何对两者进行合理安排,最大限度提高学生的学习效率?高二实行"选课走班"后,班主任老师和授课老师如何对班级进行管理……一系列问题都将需要老师们在教学中不断摸索,加以克服。

"新高考对于我们老师提出了新的要求,我们之前的一些教学模式,教学重点都要随着高考大纲变动,在高考改革方面,大家还是新手,需要在教学过程中不断摸索。"高一老师陈老师说。陈老师谈

到,在合格考和等级考中,考试难度相差就很大。与高二会考不同,一些考试科目需要高一就进行合格考,考试难度会适当降低,但具体降低到什么程度,还需要老师们科学把握。

"为了让老师们更好地适应新高考, 县教育部门组织我县高中的部分教师骨 干参加了各种高考改革的培训研讨会,并 前往上海,浙江的四所学校进行了参观学 习。"商河县教体局相关负责人表示,"通 过交流学习,我们初步掌握了一些经验做 法,比如说在班级管理上,我们会借鉴其 他学校的经验,坚持'能固定则固定'的原 则,也就是将选择同一组合的同学固定到 一个班,这样更方便老师进行管理。但是, 更多的经验还是需要老师们在今后的教 学实践中不断总结,不断完善。"

### 学科选择需谨慎 职业规划得"三方会考"

新高考方案虽然让学生有了更多的选择,但是新高考将专业的选择提前到了高一年级,录取方式也从原来的"选学校"变为"选专业+学校",这就把学生的职业生涯规划提到了一个新的高度。20多种学科选择覆盖不同的专业选择,这就要求所有学生在选科的时候,就要有初步的升学规划,也要考虑选科的覆盖度。据统计,在浙江,考生选考物理可报考大约91%的专业,选化学达到83.5%,选生物达到68.8%,政治达到57.9%,历史达到62.8%,地理达到60.9%,技术达到70.6%,物理学科的覆盖面最大。

统计发现,在新高考中,考生不管怎么选,就是任意组合,都可以覆盖66%的专业。这比以前选文科理科,报考高校志愿,选择空间大大增加。而从另外一个角度上说,还有34%的专业没办法报考的。因此,选择学科组合还是要谨慎。

"要想使学生准确了解自己的兴趣特点,并以此确定选考科目和职业规划,学校、家长、学生三方'缺一不可'"。商河县教体局相关负责人表示,"学校在高一年级会邀请职业规划方面的专家,对学生们的职业规划进行分析,帮助学生认识到自己的兴趣、能力甚至性格相匹配的一些职业方向,从而对学生对高二的选课和志愿的填报有一定的参考作用。"

商河县教体局相关负责人建议,学生要及早地对自己的人生有个规划,从初中甚至小学开始要更多地了解自我的兴趣爱好、性格、特长等,并积极参加社会实践,体会职业感受。家长也要通过电视、网络等多种渠道了解社会经济状况、目前就业形势和人才需要情况等,还可根据自身积累的工作经验对孩子在职业规划方面做一些方向引导。

